

20/05/2015

Άσκηση 20

Στον  $\mathbb{R}^3$  θεωρούμε την απεικόνιση  $\langle, \rangle : \mathbb{R}^3 \times \mathbb{R}^3 \rightarrow \mathbb{R}$  με  
 $\langle (x_1, x_2, x_3), (y_1, y_2, y_3) \rangle = x_1 y_1 - x_1 y_3 - x_3 y_1 + x_2 y_3 + x_3 y_2 + 4x_2 y_2 +$   
 $+ 2x_3 y_3$

- α) Δείξτε ότι η  $\langle, \rangle$  ορίζει εσω γινόμενο στο  $\mathbb{R}^3$
- β) Να βρεθεί ισομετρία  $T : (\mathbb{R}^3, \langle, \rangle) \rightarrow (W, \langle, \rangle_{can})$  όπου  $W$  είναι ο υπόχωρος  $W = \{(x, y, z, w) \in \mathbb{R}^4 : x - y - 2z + w = 0\}$  Εφοδιασμένο με το πεδίο του κανονικού εσωτερικού γινόμενου του  $\mathbb{R}^4$ .

ΠΥΣΗ

- α) Ισχυρισμός 1)  $\langle, \rangle$  συμμετρική  
Απόδ:  $\langle (y_1, y_2, y_3), (x_1, x_2, x_3) \rangle = y_1 x_1 - y_1 x_3 - y_3 x_1 + y_1 x_3 + y_3 x_2 + 4y_2 x_2 +$   
 $2y_3 x_3 = \langle (x_1, x_2, x_3), (y_1, y_2, y_3) \rangle$
- β) Ισχυρισμός 2)  $\langle, \rangle$  διχρηματική. Αφού  $\langle, \rangle$  συμμετρική ορίζει  
v.δ. τα εξής  $\langle (x_1, x_2, x_3) + (x'_1, x'_2, x'_3), (y_1, y_2, y_3) \rangle = \langle (x_1, x_2, x_3), (y_1, y_2, y_3) \rangle +$   
 $\langle (x'_1, x'_2, x'_3), (y_1, y_2, y_3) \rangle$  και  $\langle \lambda(x_1, x_2, x_3), (y_1, y_2, y_3) \rangle = \lambda \langle (x_1, x_2, x_3), (y_1, y_2, y_3) \rangle$

για υαδε  $\lambda \in \mathbb{R}$  και  $(x_1, x_2, x_3), (y_1, y_2, y_3), (x'_1, x'_2, x'_3) \in \mathbb{R}^3$   
 Οι σχέσεις είναι αμεσως αν' του ορισμο του  $\langle \cdot, \cdot \rangle$ .

Δειχουμε οτι  $\langle \cdot, \cdot \rangle$  δεσμοι ορισμενο. Εστω  $(y_1, y_2, y_3) \in \mathbb{R}^3$  μη μηδενιο. Θα δειξουμε οτι  $\langle (y_1, y_2, y_3), (y_1, y_2, y_3) \rangle > 0$ .  
 Εχουμε  $\langle (y_1, y_2, y_3), (y_1, y_2, y_3) \rangle = y_1^2 - 2y_1y_2 + 2y_2y_3 + 4y_1^2 + 2y_3^2 = (y_1 - y_2)^2 + 2y_2^2 + (y_2 + y_3)^2$

Αρα  $\langle (y_1, y_2, y_3), (y_1, y_2, y_3) \rangle > 0$  ε' ειναι ισο με 0 αν κ' μόνο αν  $\begin{cases} y_1 - y_2 = 0 \\ y_2 = 0 \\ y_2 + y_3 = 0 \end{cases}$   $(y_1, y_2, y_3) = (0, 0, 0)$ . Αρα  $\langle \cdot, \cdot \rangle$  ε' ειναι ορισμενο στο  $\mathbb{R}^3$ .

Υπολογισουμε με Gram-Schmidt ορθοκανονικη βαση του  $(\mathbb{R}^3, \langle \cdot, \cdot \rangle)$   $g_1, g_2, g_3$  και ορθ. βαση  $g_1, g_2, g_3$  του  $W$ . Τοτε αντων θεωρια υπαρχει μοναδικη γραφ. απεικονισ.  $T: \mathbb{R}^3 \rightarrow W$  με  $T(\lambda_1 g_1 + \lambda_2 g_2 + \lambda_3 g_3) = \lambda_1 g_1' + \lambda_2 g_2' + \lambda_3 g_3'$  για υαδε  $\lambda_1, \lambda_2, \lambda_3 \in \mathbb{R}$  και η  $T$  ισομετρια.

Υπολογισμος  $g_1, g_2, g_3$ . Εστω  $e_1 = (1, 0, 0)$ ,  $e_2 = (0, 1, 0)$ ,  $e_3 = (0, 0, 1)$  η κανονικη βαση του  $\mathbb{R}^3$ . Εφαρμοζουμε Gram-Schmidt.

$$h_1 = e_1 = (1, 0, 0) \quad h_2 = e_2 - \frac{\langle e_2, h_1 \rangle}{\|h_1\|^2} \cdot h_1 = (0, 1, 0) - (1, 0, 0) \cdot \frac{(0, 1, 0)}{1}$$

$$h_3 = e_3 - \frac{\langle e_3, h_1 \rangle}{\|h_1\|^2} \cdot h_1 - \frac{\langle e_3, h_2 \rangle}{\|h_2\|^2} \cdot h_2 = (0, 0, 1) + (1, 0, 0) - \frac{1}{4} (0, 1, 0) =$$

$$= \left(1, -\frac{1}{4}, 1\right) \quad \text{Επομενως, δεσουμε } g_1 = \frac{h_1}{\|h_1\|} = (1, 0, 0) \quad g_2 = \frac{h_2}{\|h_2\|} =$$

$$= \frac{(0, 1, 0)}{\sqrt{4}} = (0, \frac{1}{2}, 0) \quad g_3 = \frac{h_3}{\|h_3\|} = \frac{(1, -\frac{1}{4}, 1)}{\sqrt{\frac{17}{4}}}$$

Υπολογισουμε πρωτα βαση του  $W$ . Εχουμε  $W = \{(x, y, z, w) \in \mathbb{R}^4 \mid w = -x + y + 2z\} = \{(x, y, z, -x + y + 2z) \mid x, y, z \in \mathbb{R}\} = \{x(1, 0, 0, -1) + y(0, 1, 0, 1) + z(0, 0, 1, 2) \mid x, y, z \in \mathbb{R}\} = \langle e_1' = (1, 0, 0, -1), e_2' = (0, 1, 0, 1), e_3' = (0, 0, 1, 2) \rangle$

Ο πίνακας  $\begin{bmatrix} 1 & 0 & 0 & -1 \\ 0 & 1 & 0 & 1 \\ 0 & 0 & 1 & 2 \end{bmatrix}$  ειναι αντισυμμετρικος και εχει βαση  $e_1, e_2, e_3$ .



Δου συνέπεια,  $e_1, e_2, e_3$  γραφι αυτεξ και αρα αυται παριστρω του  $W$   
 ενας βωση του  $W$ . Εφαρμωζουμε μεθοδο Gram-Schmidt για να βρωμε  
 αρα βωση του  $W$  δειτουμε  $h_1' = e_1$

$$h_2' = e_2 - \frac{\langle h_1', e_2 \rangle}{\|h_1'\|^2} h_1'$$

$$h_3' = e_3 - \frac{\langle e_3, h_1' \rangle}{\|h_1'\|^2} h_1' - \frac{\langle e_3, h_2' \rangle}{\|h_2'\|^2} h_2'$$

δειτουμε  $g_1' = \frac{h_1'}{\|h_1'\|}$ ,  $g_2' = \frac{h_2'}{\|h_2'\|}$ ,  $g_3' = \frac{h_3'}{\|h_3'\|}$  (κανονμε ηρωξες)

$$g_1' = \frac{(1, 0, 0, -1)}{\sqrt{2}} \quad g_2' = \frac{(\frac{1}{2}, \frac{1}{2}, 0, \frac{1}{2})}{\sqrt{\frac{3}{2}}} \quad g_3' = \frac{(\frac{2}{3}, -\frac{2}{3}, 1, \frac{2}{3})}{\sqrt{13}}$$

Πρωτη 30

Αρα ο  $A$  διαγωνιωμος το ελαχιστο πολυνομο  $m_A(x)$  αναλυεται σε  
 γινόμενο δυο πρωτοβαθμων. Αρα το  $m_A(x)$  διαιρει το  $\chi_A(x)$  κ εχω  
 ριζες το  $\chi_A(x)$  και οιδωσιμες του  $A$ , δηλ 0 και 1 εινεται οτι  
 $m_A(x) = x(x-1)$

Αρα ο  $A$  διαγωνιωμος και  $3 \times 3$ , ο  $A$  εχει 3 ιδωσιμες  $\lambda_1, \lambda_2, \lambda_3$   
 με  $\lambda_1 \leq \lambda_2 \leq \lambda_3$

Δυο περιπτωσης

1<sup>η</sup>:  $\lambda_1 = \lambda_2 = 0, \lambda_3 = 1$

2<sup>η</sup>:  $\lambda_1 = 0, \lambda_2 = \lambda_3 = 1$

Αν συνεβαινε το α) θα ειχαμε  $A$  ομοιο με τον  $\begin{bmatrix} 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \end{bmatrix} = D$   
 Αλλα ομοιοι πινακες εχω ιδα βαθμ. και ο  $D$   
 εχει βαθμίδα 1. Αρα και ο  $A$  εχει βαθμίδα 1

Αρα ~~η~~ η 1<sup>η</sup> περ. δευ μπορεί να συμβει Δου αυτεπεια  
 $\lambda_1 = 0, \lambda_2 = \lambda_3 = 1$ .

δειτουμε  $g_1 = (1, 1, 0)$ ,  $g_2 = (1, 0, 1)$ ,  $g_3 = (0, 1, 1)$   
 $P = [g_1^T | g_2^T | g_3^T]$   $P = \begin{bmatrix} 1 & 1 & 0 \\ 1 & 0 & 1 \\ 0 & 1 & 1 \end{bmatrix}$

Ελεγχουμε κατα τα μωρα α.  
 $\det P \neq 0 \Rightarrow g_1, g_2, g_3$  βωση  
 του  $\mathbb{R}^{3 \times 1}$

Αρα αυ διαγω  $P^{-1}AP = \begin{bmatrix} 0 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \end{bmatrix} \Rightarrow P \begin{bmatrix} 0 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \end{bmatrix} P^{-1}$



επίσης <math>\lambda\_2/\lambda\_1</math>

Μετά τις πράξεις  $P^{-1} = \frac{1}{2} \begin{bmatrix} 1 & 1 & -1 \\ 1 & -1 & 1 \\ -1 & 1 & 1 \end{bmatrix}$  και  $A = \begin{bmatrix} 1/2 & -1/2 & 1/2 \\ -1/2 & 1/2 & 1/2 \\ 0 & 0 & 1 \end{bmatrix}$

Πρόβλημα 18  
 Έστω  $k, m, n \in \mathbb{R}$  και  $A = \begin{bmatrix} 1 & 0 & 0 \\ k & 2 & 0 \\ m & n & 1 \end{bmatrix} \in \mathbb{R}^{3 \times 3}$

ΝΥΣΗ  
 Έχουμε  $\chi_A(x) = (x-1)^2(x-2)$ . Έχουμε κατά τα παραπάνω ότι  $A$  διαγωνίζεται  $\Leftrightarrow m_A(x) = (x-1)(x-2)$ . Άρα έχουμε  $\mathbb{D}^{3 \times 3} = m_A(A) = (A-I)(A-2I) =$

$$= \begin{bmatrix} 0 & 0 & 0 \\ k & 1 & 0 \\ m & n & 0 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} -1 & 0 & 0 \\ k & 0 & 0 \\ m & n & -1 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 0 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ -m+kn & 0 & 0 \end{bmatrix}$$

Άρα πρέπει  $m=kn$ . Αντιαποφα αυ  $m=kn$  έχουμε  $m_A(A) = 0$  και άρα ο  $A$  είναι διαγωνίσιμος. Επομένως, η συνθήκη είναι  $m=kn$ .